



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年8月14日 星期一 癸卯年六月廿八 今日四版
总第15966期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

延安：专家服务团“进驻”产业链

陕西日报记者 刘居星 实习生 李若曦

在延安，因为果树品种更新换代，一部分新建果园需重茬栽培，随之出现新的问题，具体表现为幼树成活率低、生长发育缓慢、植株矮小。为解决这些问题，洛川县苹果产业研发中心主任李前进一直在研究办法。专家服务团的到来，给他提供了一个新思路。原本需要采集土壤分析有害物质、找出病菌元素进行化验，才能对症下药，但专家以丰富的试验数据直接就给出了答案。

“我们自己做方案可能要几年，用专家现成的方法，一下子少走不少弯路。”7月19日，看着果园里健康成长的幼树，李前进感慨。

李前进说的专家，是一个由26人组成的苹果产业链专家服务团。这个服务团主要为苹果产业发展提供技术支持。

据介绍，延安围绕11条市级重点产业链，盘活各类人才资源，组建11支专家服务团，不仅让延安市的土壤资源环境改善、能源开发效益提升、产业发展质量更高，还通过专家学者传帮带，培养出一批本地人才，形成外来人才和本土人才共同发展、良性互补的格局。

以高端人才强优势产业

7月18日，在位于延安高新区的延安嘉盛石油机械有限责任公司生产车间，一根根成品油套管在经过抛光、检验、喷漆等环节后逐步成型，即将被运往长庆油田、新疆油田和中亚地区。

作为石油机械制造企业，嘉盛石油一度走到了转型突破的关口。中国工程院院士李鹤林带领能化装备产业链专家服务团成员共同开展油田钻井工程材料研究，围绕石油行业发展急需解决的重大关键难题，开展技术攻关、科技成果转化和产业化发展。

在专家服务团的帮助下，嘉盛石油针对性地开发生产了特殊螺纹油管及特殊钢种系列产品，可降低油田使用成本约20%、油田采购成本约5%。

“科技创新是企业发展的原动力，而人才是企业发展的关键支撑。”延安嘉盛石油副总经理黄岩岗说，在专家服务团的支持下，公司已从单一的石油管材加工企业发展成为西北地区最具规模的科技创新型能源装备企业，年生产油套管50万吨。

延安市立足动能转换、转型升级实际，围绕煤炭电力、石油化工、能化装备、苹果、畜牧业、文化旅游等11条市级重点产业链，从引进的45名院士、12名专家、评选出的228名“圣地英才”、700名博士研究生和本土人才中层层遴选，分别组建专家服务团。

11个专家服务团，255名专家，构建起延安市高质量发展的“最强大脑”，围绕193个重点企业、62个重大项目、15个工业园区、27个合作社、10个示范园、5个试验站，破解技术难题、激发创新活力。

“领先科技出现在哪里、高端人才流向哪里、发展的制高点和经济的竞争力就转向哪里。”延安市委组织部副部长、市人社局局长刘涛说，“只有产业和人才珠联璧合，积极促进高端人才和优势产业‘联姻’，才能创造更有活力、有生命力的市场。”

从单打独斗到集体攻关

7月13日，安康市蚕桑产业发

展中心蚕研所所长陈正余在子长市规范化桑园，为蚕农耐心地讲解技术。

这位远道而来的“养蚕专家”与畜牧业产业链专家服务团其他19名成员一起，制定了子长市规范化桑园建设的标准，解决了小蚕共育室建设、大蚕室建设、大蚕饲养、自动化上簇等方面的技术问题。

专家服务团的组建，改变了过去专家人才搞科研“单打独斗”的局面，打破了“谁引进培养人才谁使用谁受益”的禁锢，把人才置于全市更大空间、产业更大平台，让人才专业优势充分发挥。

依托专家服务团，延安市通过联合攻关、共建研发基地、技术协作、组建研发实体及重点实验室等方式，每年确定一个课题、开展一次调研、攻破一项关键技术难关、为企业研发一项新产品，解决了一批之前想解决但解决不了的技术难题。

(下转第二版)

新时代新征程新伟业

西延高铁洛川隧道进口至斜井段顺利贯通



● 西延高铁洛川隧道进口至斜井段顺利贯通

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 李进 庞现）“热烈庆祝西延高铁洛川隧道进口至斜井顺利贯通……”8月12日10时30分，伴随着最后一层黄土成功破壁，由中铁第一勘察设计院集团有限公司总体勘察设计的西延高铁洛

川隧道斜井工区与进口工区顺利贯通，标志着该项目取得阶段性进展，为后续全线贯通奠定了坚实基础。

洛川隧道位于陕西省延安市洛川县原后子头乡，全长4140.43米，其中设置1座斜井全长165.15米。隧道最大埋深64米，设计为单洞双线隧道。隧道内围岩等级低，地质状况差，黄土层湿陷性强，极易发生变形，施工难度大，安全风险高，是全线施工的重难点工程及控制性工程之一。设计团队根据实际情况及时采取相应的工程措施，“针对现场施工难题，我们及时优化技术方案，加强洞身支护和超前支护措施，创新工法有效控制地表构筑物变形；针对软塑黄土段，采取基底袖阀管注浆措施提高基底承载力，全力确保隧道顺利贯通。”中铁第一勘察设计院集团有限公司西延高铁隧道专业负责人赵启超介绍说。

自2021年9月进入实质性施工建设以来，全体参建人员积极应对各种困难和挑战，严格按照“管超前、短进尺、强支护、勤测量、早封闭”原则，及时做好监控量测和超前地质预报，合理配置施工资源，精心组织施工，在充分保证安全的前提下，严把质量管控，不断完善施工工艺。

西延高铁是国家高速铁路网包（银）海高速铁路通道以及陕西省“米”字形高铁网主骨架的重要组成部分，线路全长约300千米，设计速度350千米/小时。线路建成投入运营后，西安至延安的运行时间将从目前的2.5小时缩短至1个小时左右。



聚焦重点项目建设



酥梨鲜上市 果农喜丰收

夏秋之交，宝塔区万花山镇尚合年村，成片的梨园一眼望不到头。皮薄肉厚、脆甜多汁的酥梨挂满了枝头，色泽翠绿，令人垂涎欲滴。61岁的詹存彪挑着刚采摘的新鲜酥梨在梨园里穿梭，虽然辛苦却满眼喜悦。

乡村振兴，产业兴旺是关键。尚合年村目前有梨树140多亩，因酥梨口感非常好，每年客商直接到地里采收，村上仅酥梨每年收入近百万元。

记者 贺秋平 摄

宝塔山下，涌动乒乓热潮

记者 白雪

2022年9月WTT(世界乒乓球职业大联盟)青少年明星挑战赛斯科普里站中，延安娃娃徐慧尧携手队友先后夺得U15混双和女双两项冠军，这是延安乒乓球项目首次在国际比赛中夺冠；今年5月13日晚，世界乒乓球职业大联盟青少年常规挑战赛西班牙赫罗纳站U19混双决赛结束，延安选手王一朵搭档黄友政3:0零封国乒队友马小惠、王廷宇组合夺得冠军……近年来，延安乒乓人才频出，圣地乒乓再度绽放时代光彩。

“育”出“圣地乒乓”之花

乒乓球运动在延安历史悠久。延安时期，毛泽东就酷爱打乒乓球，经常在王家坪用两个桌子拼成一个简陋的乒乓球案子，他手持木板削刻出的不规则球拍，在雪地上打乒乓球。一幅简易的“自力更生牌”球拍伴随着他参加了当时各项乒乓球比赛活动。

毛泽东打乒乓球的热情也带动了战士们。艰苦的环境下，一张乒乓球台成为了战士们吃饭、打球、写字、睡觉的“多功能桌”，下雪天，战士们打乒乓球的热情丝毫不减，从那时开始，打乒乓球的传统在延安就扎下了根。1937年延安“五一”运动大会上，乒乓球成为正式比赛项目。

十四运会期间，乒乓球赛事更是如火如荼，赛场上运动员们激烈拼搏展示风采，赛场外，延安的乒乓球爱好者也掀起了运动热。

多年来，我市乒乓球运动正乘势腾飞，越来越年轻一代乒乓球运动员从这片黄土地上“走出去”。这些乒乓球“小将”成为如今中国乒坛冉冉升起的新星。我市选手徐慧尧2022年7月入选国家青年集训队，王一朵2023年5月入选国家青年队。王一朵也成为陕西省乒乓球队走出的首位乒乓球女国手。

“打”出高水平青年梯队人才

“乒乓球运动是一项能有效锻炼青少年儿童的反应力、判断力和身体协调性的运动，也能让孩子们拥有更好的心理素质，打乒乓球要从娃娃抓起。”延安市乒乓球协会主席张新星说。

近年来，延安乒协积极开展“国球进校园活动”。截至目前，延安乒协已与延安市多所中小学达成合作共识，并组建了乒乓球社团，接受指导人数达到千余人。

为搭建高水平青少年人才梯队，延安市乒协组织学员到各地学习，进行全方位训练，为陕西省乒乓球发展提供源源不断的人才储备。目前，延安乒协在广州盛健体育延安乒乓球训练营长期学习的青少年学员已经达到100多人。今年，积极组织青少年学员参加国家乒乓球青少年集训队和少儿集训队在陕西省的选拔赛，推荐60多名优秀的青少年乒乓球学员分别参加了乒乓球项目国家运动员和陕西省运动员注册。从2023年起，延安乒协与陕西省乒协商定，将承担国家乒乓球青少年集训队和少儿集训队陕西省选拔赛其中一个年龄段的赛事组织工作。

延安延体乒乓球俱乐部是一家由国家体育总局命名的国家级青少年俱乐部，也是陕西省乒乓球后备人才基地之一，被延安市民政局评估为3A级社会组织。该俱乐部坚持与延安市体校、乒协、学校融合发展，以“体教融合”，布局各个年龄梯队建设，向国家、省乒乓球队输送多名精英人才。王一朵、徐慧尧等就是由延安延体乒乓球俱乐部培养输送的运动员。

截至目前，该俱乐部培养输送的运动员获得国家运动健将2名，国家一级运动员21名、国家二级运动员39名。

“燃”起全民健身运动激情

在延安的广场、公园、体育馆里，每一张乒乓球台都围满了打球的市民，“乒乒乓乓”的击球声、肆意欢笑声、喝彩声交织回响，热闹非凡。

“我们每天都过来打球，可以锻炼自己的视力、体力、身体协调性。”在市体育场训练楼七楼的乒乓球馆，乒乓球爱好者王卫东说道。

为扩大乒乓球运动的影响力，让“全民健身”观念深入人心，延安市乒协连续举办各种赛事活动，带动群众积极参与乒乓球健身运动。其中，助力夜经济“今夜球王”乒乓球大赛和延安市首届社区乒乓球大赛，成为广大市民日常谈论交流的热点话题，吸引了广大爱好者积极参与到赛事活动中来。

“这个比赛不但能提高我的乒乓球技术，还能结识各个年龄段的球友。”在前不久举办的延安市首届社区乒乓球大赛暨中国乒乓球城市联赛延安选拔赛上，参赛选手郝胜江说。

张新星说，下一步，要争取开展面向全国的、树立延安体育品牌形象的精品赛事，通过赛事活动，让延安乒乓球运动得到长足发展，让全民健身观念深入人心。

延安红色农耕探寻之旅 上榜全国乡村旅游精品线路

本报讯 为满足人民群众暑期出游需求，文化和旅游部推出2023年第二期“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路143条。陕西共有5条线路入选，分别是“品味关中民俗 感悟千年农耕”之旅、延安红色农耕探寻之旅、“富硒茶乡·幸福安康”秦巴茶乡探寻之旅、“世界非遗”与“北纬33°”茶邂逅之旅和“渭”乡土文明 遇见黄河之旅。

延安红色农耕探寻之旅行程路线：兀里红窑窑洞民宿—南沟村—万花山镇—南泥湾村—胡家坡村。本条线路让游客深度体验插秧、种植、炊事等活动，感受曾经发生在这片土地上的红色农耕故事。

导读

我市新增4处临时便民早市

第2版